



# 河北冀恒矿业铁矿场被曝污染 环境 官方: 此前已叫停



**华夏早报讯** (灯塔新闻记者 阳杨) 10月13日, 河北省的手机号用户都收到一条短信, 被告知河北省委省政府第一生态环境保护督察组已正式进驻保定市, 欢迎市民举报。保定市涞源县多个知情人透露, 河北省委省政府第一生态环境保护督察组进驻期间, 涞源县冀恒矿业有限公司(简称冀恒矿业)或因破坏当地生态环境被调查。其拥有并运营的孤坟矿场、旺儿沟矿场、栓马桩矿场及支家庄铁矿场等所有四个铁矿场, 全部位于此次河北省委省政府第一生态环境保护督察组进驻的保定市涞源县。

## 网帖举报铁矿场污染环境

10月9日, 一篇名为《山体惊现巨型深坑 —— 冀恒矿业“非法开采”触目惊心》的网文(以下简称举报网文)出现在各大论坛, 文章披露冀恒矿业支家庄铁矿场十几年来破坏污染当地环境, 严重影响当地村民的日常生活。

举报网文称, 2019年9月, 杨家庄镇多个村村民均反映, 冀恒矿业支家庄铁矿场环境问题突出, 其中尾矿库排污已长达16年, 导致上百万吨尾矿渣覆盖并破坏周边的耕地和山体, 矿区内扬尘漫天, 持续的矿山开采在山体上留下深度近300百米的巨型深坑, 存在重大安全隐患。

年报信息显示, 冀恒矿业于2010年8月16日在保定工商局注册成立, 注册资本为10000万元, 公司主要从事铁矿石开采、加工、矿产品销售。记者了解到, 冀恒矿业的安全生产许可证有效期至2015年12月4日, 已过期。

“支家庄村位于河北省涞源县杨家庄镇, 冀恒矿业铁矿石开采所在地, 没有任何防护措施, 矿区中间有一个几百米深的矿沟, 山体结构被严重坏。”上述网文反映, “冀恒矿业多年开采铁矿资源, 不但毁坏当地村民百余亩耕地, 而且当地多个行政村近万亩原生态耕地、林地、坡地被毁被埋, 生态环境、人居环境遭到毁灭性破坏, 当地村民无法忍受污染之苦, 大部分被迫搬迁。”

举报网文指出, 从2010年开始, 冀恒矿业开采致使上百亩原生态耕地、林地和坡地被挖被埋, 每天晚上都能听到机器的轰鸣声, 而挖矿所在地距离村庄不到一公里……山体遭到严重破坏, 不时扬起粉尘飞扬。

该文还举报称, 在距离杨家庄镇约5公里的尾矿库, 面积约两个足球场大小, 由灰色矿渣和废石堆积而成, 伴有异味, 边缘是虚散的矿渣筑成的坝体, 高约百米, 尾矿库中间有一个形状不规则的露天开采后留下的巨型矿坑, 深度超百米……当地周边村被奥维控股侵占得耕地超过100

亩, 大部分已无法耕种, 选矿产生大量粉尘。

文章透露, 冀恒矿业的相关固废利用项目已向当地政府申请立项, 计划于2019年7月初建成投产, 目前生产设备已经全部安装完毕, 但还未取得采矿许可证和安全生产许可证, 都是在晚上偷偷生产。

## 记者调查: 铁矿场仍在开采

记者在支家庄铁矿场走访发现, 经过长年开采, 矿场中已经形成一个直径超过600米, 深度达千米的巨型矿坑, 坑底溢满深绿色的积水。坑边标识显示, 坑深有1040米。附近的山体也已经堆满了尾矿渣, 高达数百米。白天支架庄铁矿场还留有少数工人看守, 机器设备并没有启动, 到下午五点多, 工人开始陆陆续续进场开采。

附近村民透露, 自从督查组进驻保定后, 支家庄铁矿场基本白天停工, 到了晚上又开启机器设备继续开采。矿场到县城有四十多公里, 多是山路和长年失修的乡道, 所以没有被发现。

当地知情人说, 虽然现在明令停工, 但是支家庄也就是在督查组刚进驻保定那几天换成晚上开工, 其他时候继续在白天开动机器设备挖矿炸山。根据他提供的照片和视频显示, 10月29日白天, 支家庄铁矿场仍然在开工作业。该知

情人透露, 9月24日, 26日、27日, 支家庄铁矿场在没有任何审批手续的情况下, 曾从石家庄买来炸药炸山开矿。

当地村民还反映, 坑底的地下水有数百米, 因被长期污染所以变异成绿色, 因被炸断水层, 导致水面会逐渐慢慢升高。冀恒矿业十几年来产生了数十亿吨废渣废料, 堆满矿场周边数十平方公里土地。同时, 支架庄铁矿场存在超面积开采和无证开采的行为。

## 县环保局: 此前已经叫停铁矿场开采行为

记者在现场看见, 举报文章中提到计划于今年7月投产的“固废处理设备”是一套耗资1.3亿购买的废石加工处理设备, 目前已经安装完成。但是知情人透露, 该项目还并未完成立项审批, 没有环评、采矿许可证、安全生产许可证等, 因此只能在晚上的时候偷偷开工作业。

华夏早报·灯塔新闻联系上涞源县环保局, 该局工作人员在电话里向记者证实, 早在9月24日, 冀恒矿业支家庄铁矿场已经被叫停, 不过该工作人员并未透露具体停工原因、恢复开工的时间以及处罚决定。

记者致电冀恒矿业母公司奥威控股求证相关情况, 奥威控股工作人员拒绝回应。

## 一线城市快递员月收入逾6000元

中华全国总工会新闻中心8日召开“工会关爱快递员”新闻发布会。中国国防邮电工会副主席黄敬平介绍, 目前中国一线城市快递员月收入在6000元-8000元(人民币, 下同)左右。

黄敬平说, 快递业作为一个新业态, 突然出现在我们广大民众生活中, 既给了我们很多惊喜也引起了社会对他们的广泛关注。可以这样讲, 快递员的工资收入、工作时间以及劳动条件、劳动保护等方面的情况处于持续改善的状态。

“依据我们掌握的数据, 一线城市里面快递员月收入在6000元-8000元左右, 他们处于中等水平。二三线城市他们月收入4000元-6000元左右, 应该处于中等略偏上水平。”黄敬平说。

“‘双十一’快到了, 对我们每个快递小哥来讲有喜有忧。喜的是收入是平时的2倍-3倍, 忧的是工作强度会增加, 有可能饭吃不好, 休息不好。邮政工会为我们提供了职工小家饭菜, 公司也会安排办公室人员下到网点帮扶, 帮我们装货、派送一些超大、超重件。”作为优秀快递员工代表, 中国邮政速递物流股份有限公司合肥市分公司揽投员郭楠告诉记者。

黄敬平还表示, 合同制的快递员工, 企业都为其缴纳社会保险, 非合同制职工社会保险缴纳率不高。安全劳动方面目前处于需要持续推进改善的状态。

“特别是在一线城市, 一线快递的网站点大多数设在城市或者单位不用的房屋中, 工作环境, 特别是防水和防寒设施还差强人意, 这些需要我们不断持续改善。”黄敬平说。

## 广东东莞一工厂发生火灾致1死7伤

广东东莞市企石镇宣传教育文体局8日通报, 当日14时40分左右, 企石镇东山村发生一起火灾事故。经核查, 火灾中1人死亡, 7人受伤。伤者已送往医院治疗, 无生命危险。

接报后, 公安、消防、应急、卫生等部门迅速到场救援处置。企石消防大队出动4辆消防车21名消防员前往扑救。8日17时许, 明火已被基本扑灭。

记者从消防部门了解到, 发生火灾的是一家生产照明设备的工厂, 爆炸后引燃了厂房仓库。

目前, 事故原因调查和善后处置工作正在进行中。

